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Enoncés de programme

% On examinera maintenant d’ autres énonces de programme

% Chapitre 3 se concentre sur
» Controle deflux dans une méthode
 Enoncésde prisededécision
o Opérateurs pour prendre desdecisons complexes
e Enoncésderépétition
» Etapesde déeveloppement de software
o D’autrestechniquesdedessin

|
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Controte de flux

% En général, I'ordre d’ exécution des enonces dansune
méthode est linéaire: un énoncéapresl’autredans!’ordre

d’ ecriture
# Quelques énonces de programmation modifient cet ordre,

permettant de:
e Décider d'exécuter ou non un énonce, ou

o Exécuter répétitivement un énoncé

% L’ordred’exécution deseéenonces est appele le contrdle de

flux



Enoncés conditionnels

% Un énonce conditionnel permet de choisir quel enonceé sera
exécuté apres

% |lssont parfoisauss appelés des enonces de sélection

% Lesenoncésconditionnelsdonnent la possibilite de prendre
des décisonsde base

% Lesénoncésconditionnelsen Java sont leif, leif-edse, et le
switch



L'énoncee If

% L’énonceif suit la syntaxe:
Elle doit étre évaluée en true ou false.

L a condition doit étre une expression booléenne

| f est un mot

réserveé en Java
\
1 f ( condition )
st at enent ;

T

Sicondi ti onest true, I'énoncé st at enent est exécuté
S dleest false, I'énoncé st at enent est évité.



L'énonee If

% Un exempled’éoncéi f .
I (sum > MAX)
MAX;

delta = sum -
Systemout.println ("The sumis " + sum;

En premier, la condition est évaluée. Lavaleur desum
est soit plus grande quela valeur de MAX, ou ellenel’est pas.

Si la condition est true, I’éenoncé d’ assignation est exécuteé.
S dlenel’est pas, |I'énonceé d’ assignation n’est pas execute.

Danslesdeux cas, I'appel apri nt | n est exécuteapres

% Voir Agejava (page 112)




Logique&d’'un énonce if

condition
évaluée

true false

enonceé




Expressions booléennes

(O}

% Une condition souvent utilise un des opérateursd’ egalité ou

derelation de Java, qui retournent tous un boolean en

résultat :
== égal a
| = différent de
< plus petit que
> plusgrand que
<= plus petit ou égal a
>= plusgrand ou égal a

# Remarque la différence entrel’ opéerateur d’ égalité (==) et
. I’operateur d’assignation (=)



L'’énonee If-else

% Une clause else peut ére ajoutéea un énoncéi f pour en

faireun énoncéif-ese:

1 f ( condition )
st atenent 1;

el se
st at enent 2;

# 9 la condition est true, statementl est exécuté d la
condition est false, statement2 est exécuté

# Unou |I"autre est exécuté, mais pas les deux

# Voir Wages.java (page 116)



Logique&d’'un énonce if-else

condition
évaluée

true false

\ 4
statementl statement?2




Bloc d'énoncés

% Plusieurs énonces peuvent étre groupés ensemble dansun
bloc d’ énonceés

# Un bloc est délimité par desaccolades ({ ... })

% Un bloc d’enonces peut étre utilisé partout ou un énonceé est
valide selon |la syntaxe de Java

% Par exemple, dansun énoncéi f - el se, lasectioni f, la
section el se, ou lesdeux, peuvent étre desblocs d’ enoncés

# Voir Guessing.java (page 117)




Enonces if imbriqués

% L’énoncé executéen résultat dela conditioni f ou el se
pourrait étreune autre condition i f

# On lesappelle des énoncésif imbriqués

# Voir MinOfThree.java (page 118)

# Uneclause else est reliee au dernier if non-relie (peu
Importel’indentation)

# || faut bien s assurer del’agencement d’un el se avecle

[ bon I f
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Compater des caracteres

% On peut utiliser lesopérateurs relationnels sur lesdonnées detype
caractere

# Lesrésultats sont basés sur I’ensemble de caracter es Unicode

% La condition suivanteest true parcequele caractere'+' précedele
caractere'J' dans Unicode;

f ("+ <'J")
Systemout.println ("+ is less than J");

% Leslettresmajusculesdel’alphabet (A-Z) et leslettres
minuscules (a-z) apparaissent toutes deux dans!|’ordre
alphabétique dans Unicode



Compater des Strings

% Notez qu’une chaine de caracteres en Java est un objet

# On ne peut pas utiliser les opérateursrelationnelspour

comparer desstri ngs

% Lameéthode equal s peut étre appeléesur unestri ng
pour déterminer sl deux st ri ngs contiennent exactement
les mémes car acteres dansle mémeordre

% Laclasse St ri ng contient aussi une méthode conpar eTo
pour déterminer sl unest ri ng précede une autre
alphabétiqguement (tel que détermine dans Unicode)



Compater des valeurs en point flottant

% On doit faire attention en compar ant |’ égalité entre deux
valeursen point flottant (f | oat ou doubl e)

% On devrait rarement utiliser I’ opérateur égalité (==) pour
comparer deux valeursen point flottant

% Dansplusieurssituations, on peut considérer que deux
valeurs en point flottant sont “ suffisamment proches’
méme s leursvaleurs ne sont pas exactement les mémes

% AIng pour déterminer 9 deux valeursen point flottant sont
égales, on peut préférer utiliser latechnigue suivante:

I f (Math.abs (f1 - f2) < 0.00001)
Systemout.println ("Essentially equal.");



L'énonee switch

% L’énoncé switch donne une autre facon de decider quel
énonce executer

% L'énoncesw t ch evalueune expression, et essaiederelier
le résultat avec un des plusieur s cases possibles

# Chague case contient unevaleur et unelisted’enonces

% Lecontroledeflux continuealaliste d’ énonces associee
avec la premierevaleur egaleal’ évaluation del’ expression

[l
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L'énonee switch
# Lasyntaxegeneraled’ un enoncéswi t ch est :

swtch ( expression )

sw tch {
et 4’ case val uel :
statenent-listl

case
sont des case val ue2
mots statenent-1ist2
reserveés case val ue3 :
statenent-1ist3 S expression
case est égalea value2,
le controble
continueici



L'énone&e switch

% Souvent un énonce br eak est utilise commeledernier

enoncé dans chacunedeslistesd’' énoncésdescase

% Un énonceé break transfert le contrdle a I’ énonce qui suit
|’ énonce switch

% S un énoncé break n’est pasutilisg, le controdle de flux
continue dansle case suivant

# Cecl est parfoisutile, maissouvent il s agit d’uneerreur
parce gu’on veut nor malement seulement executer les
énoncésd’'un seul case



L'énone&e switch

case

% Ledefault case n’a pasdevaleur associée et utilise

simplement le mot réservé def aul t

# S |ledefault case est utilisg, le contr6le continue dans sa

listed’ énoncés s la valeur del’ expression n’égale aucun
autrecase

+ Mémesd ledefault case peut apparaitren’importe ou a

I"intérieur du swi t ch, il est habituellement placealafin

# Sl n’y apasdedefault case et aucunevaleur n’est égale, le

controle continue al’énoncé suivant lesw t ch



L'énone&e switch

% L’expression d’'un enonceswi t ch doit retourner un tybe
de données entiere, un tel entier ou un caractere; cene
peut pas étre unevaleur en point flottant

% Remarquez que la condition implicite booléenne dansun
énoncésw t ch est I’ égalité—il doit trouver la valeur qui

égale |’ expression

# On ne peut pas utiliser desrelations (ex: < <=>>=) dansun
énoncesw t ch

% Volr GradeReport.java (page 121)




Opeérateurs logiques

% Lesexpressons booléennes peuvent auss utiliser les
opérateurs logiques suivants:
! NON logique
&& ET logique
| | OU logique

# ||sprennent des opérandes booléenset produisent des
resultats booleens

% LeNON logique est un opérateur unaire (il n’aqu’un
opérande)

# LeET logique et le OU logique sont des opérateur s binaires
::::::: . (ilsont deux opérandes)
el 21



NON logaque

% L’ opération NON logique est aussi appelee la négation
logique ou le complément logique

% S une condition booléennea et true, alors! a est false; g
a est false, alors! a est true

% Lesexpression logiques peuvent étre analysees avec des
tables de verité

a | a
true false
Il false true




ET logigue ; OU logique

# L’expression ET logique
a & b

est trued lesdeux a et b sont true, et false sinon

% L’expression OU logique
all|] b

est trued a ou b ou lesdeux sont true, et false sshon

23



Tables@de vérité

% Unetable devérité montreles combinaisonstrue/false

possibles de sestermes
# Puisque && et | | ont chacun deux opéerandes, il y aquatre

combinaisons possiblesdetrue et false

a b a && b al|l b
true true true true
true false false true
false true false true
false false false false




Opeérateurs logiques

% Lesconditionsdansles enoncésde sélection et lesboucles
peuvent utiliser des opérateurslogiques pour composer des

expressions complexes
< MAX && ! found)

| f (total
Systemout.println ("Processing..);
# Lesopérateurslogiquesont desrelations de précédence
entre eux et avec les autres opérateurs
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Tablesde verité
# Desexpressions specifiques peuvent étre evaluees avec les

tablesdevérite
total < MAX
total < MAX | found I f ound && ! f ound
false false true false
false true false false
true false true true
true true false false

26



D’'autres operateurs

% || existed’ autres opérateursen Java
# En particulier, on examinera:

o Opérateursincrément et décrément
o Opérateursd’'assignation
o Opérateur conditionnel

]
- |



Opeérateurs incrément et décrément

% Lesopérateursincrément et décréement sont des opérateurs
arithmetiques et operent sur un opéerande

# L’opérateur increment (++) aoute un a son opérande

# L’opérateur décrément (- - ) soustrait un de son opérande

# L’énonce

count ++;

est essentiellement equivalent a

count = count + 1;

o |



Opeérateurs incrément et décrément

% Lesopérateursincrément et décrément peuvent étre
appliqgués en for me préfix (avant la variable) ou en forme
postfix (apreslavariable)

% Lorsgu’utilisé seul dansun énoncé, lesformes préfix et
postfix sont essentiellement lesmémes. C’est-a-dire,

count ++;

est equivalent a

++count ;
I
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Opeérateurs incrément et décrément

% Dansdes expressions plus complexes, lesformes préfix et
postfix ont des effets différents

% Danslesdeux cas, lavariable est incrementee
(décrementée)

% Maislavaleur utilisée dans!’ expression plus complexe
dépend delaforme:

EXpression Opér ation Valeur del’ expression
count ++ aoutel ancienne valeur
++count aoutel nouvelle valeur
count - - soustrait 1 ancienne valeur
- - count soustrait 1 nouvelle valeur

I Ea 30



Opeérateurs incrément et décrément

# S count contient 45, alors

total = count ++;

assigne45at ot al et 46 acount
% S count contient 45, alors

total = ++count:

assigne la valeur 46 aux deuxt ot al et count

31



Opeérateurs d'assignation

% On effectue souvent une opération sur unevariable et
ensuite stocke lerésultat dans cette mémevariable

# Java possede des opérateurs d’ assignation pour simplifier ce
processus
% Par exemple, I’énonce

num += count;

est equivalent a

num = num + count;

Ml
| .-y
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Opeérateurs d'assignation

# || existe plusieursopérateursd’assignation, incluant les

suivants:
Opeérateur Exemple Equivalent a
+= X +=Yy X =X +tYy
- = X -=Yy X = X -V
* = X*:y X:X* y
| = X [=y X =X /[y
V= X 0%y X =X %y

- |



Opeérateurs d'assignation

% Lecotedroit d’'un opérateur d’assignation peut éreune
expression complexe

# L’expression adroitede |’ opérateur est d’abord évaluee, et
lerésultat est combiné avec la variable du coté gauche

# AlNS

result /= (total-MN) % num

est equivalent a

result = result / ((total-MN % num ;

|
| - |



L'operateur conditionnel

% Java a un opeérateur conditionnel qui évalue une condition
booléenne qui déter mine laquelle des deux expressions est
évaluee

% Lereésultat del’expression choisieest lerésultat de

I’ opérateur conditionnel au complet

@ Sa syntaxeest :

condition ? expressionl : expression2

% S lacondition est true, expressionl est évaluée; s elle est
false, expresson2 est évaluee
I
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L'operateur conditionnel

% L’opérateur conditionnel est ssimilaire a un enonceif-else,
excepté qu’il s'agit d’une expression qui retourne une
valeur

Par exemple:

larger = (nunl > nunk) ? nunml : nung;

% Sl numl est plusgrand quenun®, alors numnil est assignéa
| ar ger; sinon, nun® est assigneal ar ger

# L’opérateur conditionnel est ternaire, i.e. il requiert trois
opérandes

"""" 36



L'operateur conditionnel

% Un autre exemple:
" 4+ count +

== 1) ? "Dinme"

Systemout.println ("Your change is
( count . "Dinmes");

% Sl count égalel, alors" Di ne" est imprimé
# Sl count est toutevaleur différentedel, alors” D nes”

est imprime

37



Enonceés de répetition

% Lesénoncésderépétition permettent d’ exécuter un enonc
plusieursreprises

D-
Q) |

% On lesappelle souvent des boucles (loops)

% Commeles enoncés conditionnels, ils sont controlés par des
expressions booléennes

% Javaatroissortesd’ énonces dereépétition : la boucle while,
la boucle do, et la boucle for

% Leprogrammeur doit choisir letype de boucle mieux
appropriée alasituation



L'énonee while
% L’énoncéwhile ala syntaxe suivante:

while ( condition)

| e
whi |'e est un st at enent

mot réserve
Si la condition est true, le statement est exécuté
Ensuite la condition est évaluée a nouveau

st at enent est exécuté arépétition
jusgu’aceque condi ti on deviennefalse

39



Logiguede la boucle while

condition
évaluée

true false

statement




L'’énonee while

# S la condition del’énoncéwhi | e est false au début,

st at enent n’est jamais exécute
% AIngd, lecorpsdelabouclewhi | e peut ére exécuté zéro

foisou plus
% Voir Counter.java (page 133)

# Voir Averagejava (page 134)

% Voir WinPer centage.java (page 136)
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Boucles infinies

# Lecorpsd’ unebouclewni | e doit rendrela condition false
a un moment donne

% Slnon, on est en présence d’'une boucle infinie, qui
S exécuterajusgu’a ce quel’ usager interrompele
programme

# Volr Forever.lava (page 138)

# C’est un typecommun d’erreur logique

% On doit toujoursbien vérifier quelesboucles se
terminer ont nor malement

uuuuuu 42



Bouclesimbriguees

Similairement aux énoncesi f imbriqués, lesboucles

peuvent auss étreimbriquees
- Aing |le corpsd’une boucle peut contenir une autre boucle

- A chague itération delaboucle externe, la boucleinterne
passera au traversdetoutes sesitérations

 Voir PalindromeT ester.java (page 137)




L'énonee do
% L’énonce do ala syntaxe suivante:

do
Utiliseles _—" {
st at enent :

Mots r éserves
do et \ !
whi | e while ( condition)

statement est exécuté une foisau début, et ensuitela conditon est évaluée

statement est exécute repétitivement jusgu’ a ce que condition devienne false



Logiquede la boucle do

—>  Statement

condition
évaluée

false

true




L'énonéee do

% Laboucledo est similairealabouclewhi | e, excepté que
la condition est évaluée apres que le cor psde soit executé

% Aing le corpsd’une boucle do sera exécuté au moins une
fois

# Voir Counter2.java (page 143)

% Voir Rever seNumber.java (page 144)




Compater les boucles while et do

boucle while

condition
évaluée

true

Statement

false

true

boucledo

|

statement

condition
évaluée

false




L'énonee for

% L’énoncef or alasyntaxesuivante:
st at ement est executé

L a portion initialisation
jusgqu’a ce que

mot L ;
est exécutée unefois
avant que laboucle débute condi ti on deviennefalse

réserve
| ncrenent )

for ( initialization ; condition ;
st at enent ; /

La portion incrément est exécutée a la fin de chaque itération



L'énonee for

% Unebouclef or est équivalentealabouclewhi | e
suivante:

initialization;
while ( condition)
{

st at enent ;
| ncrenent ;



Logic ofa for loop

l

initialization

condition
évaluée

true false

statement

}

increment

Iy l




L'énonee for

# Similairement a une bouclewhi | e, la condition d’une

bouclef or est testée avant d’exécuter le corpsdelaboucle

# AIng le corpsd’unebouclef or seraexecuté zérofoisou

plus

% Cette boucle est appropriée pour executer un corpsun

nombr e specifique defois, qui peut étre pré-détermine

% Voir Counter 3.java (page 146)

% Voir Multiples.java (page 147)

# Volr Stars.|ava (page 150)




L'énonee for

# Chaqgue expression dans|’entéted’ unebouclef or est

optionnelle
e Sansénoncéd’initialisation, aucuneinitialisation n’ est exécutée

e Sanscondition, elle est consdérée comme true et formeains une
boucleinfinie

e Sansincrément, aucune opeération d’incrément n’est faite

# Lesdeux points-virgules sont toujoursrequisdans|’entéte

d’'unebouclef or



Développement de programmes

% Lacréation de softwar e se divise en quatretaches de base:

o Comprendrelesbesoins
e Créer undesign

e Implanter lecode

e Tester I'implantation

% Leprocessusde developpement est en reéalité beaucoup plus
complexe que ces quelques étapes de base, maisc’est un

bon point de départ



Besoine

% Lesbesoins spécifient lestaches qu’un programme doit

accomplir (quoi faire plutot que comment lefaire)

% |lsincluent souvent une description desinterfaces usager
% Un ensemble de besoins est souvent fourni, mais

habituellement ils sont critiques, modifiés et étendus

% || est souvent difficile d’ établir les besoinsde facon

détaillée, non-ambigué et complete
% Une attention particuliere aux besoins peut souvent réduire

defacon significative lesinvestissementsen temps et en
argent sur ladureedu projet
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% Un algorithme est un processus étape par étape pour
résoudre un probleme

# Un programme suit un ou plusieur s algorithmes pour
réaliser son but

% Ledesignd’ un programme déterminelesalgorithmeset les

donnéesrequises

% En développement orienté-objet, le design détermineles

classes, objets et méthodes qui sont requises

% Lesdétallsd’une méthode peuvent s exprimer en

pseudocode, qui ressemble a du code, mais qui nerequiert
pas de suivre une syntaxe spécifique
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Implantation

# L’Implantation est le processus detraduire un design en

code

# Laplupart desprogrammeursinexpérimentes pensent

gu’écrirele code est le coeur du développement de
software, maisen réalitéil devrait étrel’ étape lamoins
créative

% Presque toutes|es décisions importantes sont prises durant

I”analyse des besoins et le design

# L’Implantation devrait se concentrer sur lesdétailsdu

code, incluant lesregles de style et la documentation

# Voir ExamGradesjava (page 155)
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Testero

% Un programme devr ait étre exécute de nombreusesfois
avec diverses entreées pour essayer d’identifier deserreurs

% Ledebugging est le processus d’identifier la caused’un
problemeet delacorriger

% Lesprogrammeurs pensent souvent atordsqu’il nereste
plus“qu’un seul bug” acorriger

% Lestestsdevraient seconcentrer sur lesdétails dedesign
auss bien que les besoins genér aux

"""" 57



D'autres techniques de dessin

% Lesénoncésconditionnels et les boucles peuvent
grandement améliorer notre capacité de controler le

graphique

% Voir Bullseye.java (page 157)

% Voir Boxes.|ava (page 159)

% Voir BarHeightsjava (page 162)




